



1月6日上午,由中
国国家铁路集团有限
公司组织、中车长春轨
道客车股份有限公司
(简称中车长客股份公
司)研制的新型奥运版
复兴号智能动车组正
式亮相。

新型奥运版复兴号智能动车组依托京张高铁智能“复兴号”运营经验和先进技术,为北京冬奥会量身定制,具有智能、绿色、人文等重要特点。

该动车组编组8辆,为4动4拖动力分散式动车组;定员564人,设商务、一等、二等、媒体车厢;外观采用“瑞雪迎春”涂装方案,以冰雪蓝为基调,配以飘舞的白色飘带,体现整体的动感状态;整体颜色中点缀若隐若现的雪花和运动元素,彰显冬奥主题。

在保持标准配置复兴号智能动车组智能服务、智能运维等功能的基础上,新型奥运版复兴号智能动车组增加智能行车功能,在世界上首次实现时速350公里自动驾驶,具备车站自动发车、区间自动运行、到站自动停车、车门自动控制等先进功能。

5G冬奥列车

随着列车亮相,列车内部设置的奥

冬奥列车来了!

——长客造新型奥运版复兴号智能动车组正式亮相



新型奥运版复兴号智能动车组效果图

运演播室也正式上线。据中车长客股份公司工程研究中心副主任朱彦介绍,列车融合“高铁+5G+4K”技术,打造世界首个高铁5G超高清奥运演播室,实现5G高清赛事直播,具备6个频道4K直播能力。

围绕服务冬奥会和冬残奥会,列车进行了针对性的优化设计,动车组5号车厢为多功能车厢,设置媒体工作区,提供12个办公桌以及国际通用插座、可推拉小桌板等设施,可容纳48人就座,为媒体人员提供办公环境。

车厢顶部采用放射性蓝色灯光,契合冬奥会的冰雪主题;5号车厢的开放式餐吧区以冰蓝色为主基调,被称为“2022北京奥运蓝”,体现冬奥健儿拼搏精神。列车不仅提供中文、英文广播播报及信息显示,商务座旅客智能交互终端还可以提供高铁娱乐中心、无线投屏、车辆功能介绍、车辆运行信息查询等服务。

动车组1、4、8号车厢二位端设置滑

雪器材存放柜,用于滑雪爱好者存放滑雪板等器材,并设有滑雪器材锁,保证存放安全;4号车厢还设置了轮椅存放区、无障碍卫生间及站台补偿器,便于轮椅无障碍存放和通过,适应冬残奥会需要。

智能、绿色、人文

朱彦介绍,在科技智能方面,列车不仅具有自动驾驶功能,还融合动力电池及辅助驾驶技术,实现智能应急走行,开启世界先河;首次采用北斗卫星导航系统,配置千兆以太网,畅享全球互联网网络。在绿色节能方面,列车采用轻量化技术、环保可降解材料、石墨烯空气净化装置、灰水再利用系统打造绿色低碳空间;采用仿生学车头方案,实现运行阻力减小7.9%,综合能耗降低10%以上。为保障列车安全,全车设置2700余个监测点,运用云计算、大数据、人工智能等先进技术,搭载故障预测与健康管理系统,构建“车-空-地”一体化智能运维体系。同时列车舒适私密的商务座椅,几案屏风的文化寓意,中国结的顶灯方案,随处可见的奥运元素和服务赛会设置彰显了列车的奥运和人文底蕴。

满足冬奥需求

京张高铁是中国首条建成投用的智能高铁,开通运营两年来,铁路部门认真贯彻落实习近平总书记对京张高铁开通运营的重要指示,高标准高质量做好京张高铁运营管理,在满足沿线人民群众出行需求、服务区域经济社会发展方面取得积极成效。2019年12月30日至2021年12月30日,京张高铁12个车站共发送旅客1380余万人;累计开行旅客列车近4万对,图定列车由初期的每日36对,增加至现在的每日65对。

在严格执行冬奥疫情防控有关规定



的基础上,国铁集团共安排冬奥列车40对,其中基本线17对,包括清河~太子城5对、清河~崇礼5对、清河~延庆7对,在冬奥会运输期间每日开行;预备线23对,包括清河~太子城15对、清河~延庆8对,根据基本线售票情况和冬奥会临时运输任务视需开行。在开幕式、闭幕式人员集中时段,还将增开专列保障运输。按照冬奥列车运行图,北京清河站至延庆、太子城、崇礼站分别26分钟、50分钟、65分钟可达。金万宝 城市晚报全媒体记者 王跃

为冬奥会雪上项目服务 辽源自主研发雪蜡车抵京

随着北京冬奥会的临近,由辽源市自主研发的首台雪蜡车近日抵达北京,为冬奥会延庆赛区的雪上项目服务。

雪蜡车是为滑雪运动员提供雪板打蜡的特种技术车辆。在冰雪运动中,打蜡对雪板的维护特别是加快雪板在雪上的滑行速度、提升运动成绩,具有十分重要的作用。在大型国际比赛中,很多冰雪强国会为自己的选手提供专门的雪蜡车。而雪蜡车的研制和生产,过去在我市一直是个空白。2020年底,辽源市承接了研制国产雪蜡车的任务,利用吉林冰雪装备制造业的优势,在不到一年的时间里完成了雪蜡车的科研攻关和制造

工作。

据了解,这款雪蜡车车头采用一汽解放最新的J7作为牵引。车厢完全由铝合金制作,主体结构采用高铁车厢成型技术,整体刚性好、耐腐蚀,整备质量较钢质产品减轻4吨以上。车厢全长13.7米,厢体两侧可拓展,展开后使用面积达62.1平方米,分为工作区、休息区、生活辅助区和设备区,可存放各类规格滑雪板114副。打蜡区可同时供4人打蜡操作。车内设有送风、排风系统,以及环境显示屏、比赛现场直播显示屏;车外设有监控系统。

吉林日报记者董博 庞智源

